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Niederschrift 
 
18-017. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 31.10.2019, 17:00 Uhr bis 17:20 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Neuwahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
  
Punkt 2 Zweiter Finanz- und Controllingbericht für das Haushaltsjahr 

2019 
- Teilhaushalt 05 
Vorlage: 18-1430 

  
Punkt 3 Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

- Information über den Umsetzungsstand gemäß Ziffer 9 des 
  Beschlusses des Kreistages vom 16.09.2019 

  
Punkt 4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Ringhof, Martin CDU  

Ausschussmitglieder: 
Richter, Rolf CDU  
Ringhof, Martin CDU siehe auch Ausschussvorsitzender  
Röchner, Herbert CDU  
Schönung, Christian CDU  
Bersch, Rainer SPD  
Dörsam, Andreas SPD  
Pfeifer, Herold SPD  
Groh, Anna-Lena GRÜNE  
Obermair, Michael FDP  
Dr. Schuster, Erwin AfD  
Golzer, Norbert   FREIE WÄHLER 

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE in Vertretung für Hennrich, Christiane 

Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvorsitzender: 
Fiedler, Josef SPD  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Michel, Christina Controlling, Projektmanagement und Grundsatz 
Dr. Bunsch, Johannes Abt. Presse, Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation 
Simeth, Corinna Abt. Raumentwicklung, Landwirtschaft, Denkmalschutz 
Medert, Martin Abt. Finanz und Rechnungswesen 
Engel, Alexander Auszubildender im FB Kreisgremien 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene FB Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Ringhof, eröffnete um 17:00 Uhr 
die 18-017. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Neuwahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Der Ausschussvorsitzende erläuterte, die bisherigen stellvertretenden Ausschussvorsit-
zenden, die Ausschussmitglieder Carmen Kunz (GRÜNE) und Herold Pfeifer (SPD), seien 
seinerzeit aufgrund eines einheitlichen Wahlvorschlags gemäß § 55 Abs. 2 HGO i.V.m.  
§ 32 HKO gewählt worden. Frau Kunz sei inzwischen aus dem Kreistag und damit auch 
aus dem Ausschuss ausgeschieden. Herr Pfeifer habe ihm heute den Rücktritt vom Amt 
des stellvertretenden Ausschussvorsitzender mitgeteilt, so dass nun eine Neuwahl der 
beiden stellvertretenden Ausschussvorsitzenden möglich und erforderlich sei.  
 
Der Ausschuss kam einmütig überein, für die Neuwahl der stellvertretenden Ausschuss-
vorsitzenden wieder das Verfahren eines einheitlichen Wahlvorschlags anzuwenden. Zur 
Wahl vorgeschlagen wurden die Ausschussmitglieder Anna-Lena Groh (GRÜNE) und  
Herold Pfeifer (SPD).  
 
In offener Abstimmung wählte der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nach-
haltigkeit auf Grundlage eines einheitlichen Wahlvorschlags die Ausschussmitglieder  
 
Frau Anna-Lena Groh und Herrn Herold Pfeifer  
 
einstimmig als stellvertretende Ausschussvorsitzende.  
 
Die Gewählten nahmen die Wahl an.  
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Punkt 2: Zweiter Finanz- und Controllingbericht für das Haushalts-
jahr 2019 
- Teilhaushalt 05 
Vorlage: 18-1430 

 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der Vorlage  
18-1430 und dem beigefügten zweiten Finanz- und Controllingbericht betreffend Teilhaus-
halt 05 Kenntnis genommen. 
 
Fragen aus dem Ausschuss gab es zu den Kennzahlen zu Produkt 5051 - Bauaufsicht, 
Baugenehmigung und Wohnbauförderung - und Produkt 5100 - Öffentlicher Personennah-
verkehr -, zu denen Herr Kreisbeigeordneter Krug Auskünfte gab.   
 
 
Punkt 3: Klimaschutzpaket des Kreises Bergstraße 

-    Information über den Umsetzungsstand gemäß Ziffer 9 
des Beschlusses des Kreistages vom 16.09.2019 

 
Im Nachgang zur Sitzung am 13.09.2019 wurde die gewünschte Zusammenstellung der 
Leistungsdaten der kreiseigenen Blockheizkraftwerke verteilt. 
 
Herr Landrat Engelhardt informierte über den Umsetzungsstand von Maßnahmen im 
Rahmen des Klimaschutzpakets des Kreises:  
 
Die Umbenennung des Ausschusses für Regionalpolitik und Infrastruktur in Ausschuss für 
Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit sei erfolgt, der Förderantrag beim Bun-
desministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit für die Entwicklung eines 
Klimaschutzkonzeptes für den Kreis Bergstraße sei gestellt worden und der Kreis habe im 
Oktober die Charta ‚Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen‘ unterzeichnet.   
 
 
Punkt 4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Die Umsetzung von Barrierefreiheit in Sitzungsräumen, insbesondere auch im Hinblick  
auf Hörbeeinträchtigte, wurde thematisiert. Zudem wurde angeregt, sich im Kreistags-
präsidium mit der Thematik zu befassen.  
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:20 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn Kreistags-
abgeordneten Ringhof geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Ringhof        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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